

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Árpád-tér 6.
Telefon: 48. Kiadó-
hivatal: Árpád-tér 6.
Postafiók: 18.

XXII. évfolyam 82. szám

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1940. április 13., szombat

Háromezer holttestet fogtak ki a halászhajók a norvég partokon

Stockholm, április 12. — A németek nagyszabású légi tevékenysége tovább tart. Észak-Norvégiában a svéd határ mentén több várost bombáztak: több ház kigyulladt vagy rombadőlt.

Stockholmba érkezett hírek szerint Trondjham közelében a nyílt tengeren nagy tengeri csata folyik.

A különtudósító közli továbbá, hogy a németek kezükben tartják Oslót és azt a sávot, amely délen egészen Mossig terjed. A németekhez 2000 norvég nemzeti szocialista csatlakozott Eidsvold mellett — Oslótól mintegy 50 kilométernyire északkeletre — nagyobb norvég és német erők állanak egymással szemben. Mindkét oldalon lázasan készülnek a döntő csatára.

Osló kikötőjébe csütörtökön reggel torpedórombolók kíséretében 5 csapatszallító német hajó érkezett. Ezek 10.000 embert tettek partra.

Jelentik továbbá, hogy norvég parti őrszolgálatok 3000 halottat halászhajók ki a vízből.

Megállapították a kutban talált holttest személyazonosságát

Tegnapi lapszámunkban hírt adtunk arról, hogy a Bokodi-úton a dűlő mentén férfi holttestet találtak egy kutban. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a halott azonos Gizinger Mihály 35 éves bácsalmási emberrel. Gizinger elmebeteg volt és mint családi ápolót egy baja-külfelki tanyán gondozták. Gizinger még januárban elszökött gondozóitól s a határban való bolyongásai közben valószínűleg öngyilkosságot követett el.

Megkezdik Baján a gyűjtést az árvizkárosultak javára

A gyűjtés ügyében ma délután a főispán elnöklété alatt értekezlet lesz a városházán

Ma, szombaton délután 15 órakor Kászonyi Richárd dr. főispán elnöklété alatt értekezlet lesz a városháza közgyűlési termében az árvizkárosultak javára a jövő héten megkezdődő gyűjtés ügyében.

Az értekezletre az egyházak vezető lelkészeit, az egyesületek, testületek, jótékony ági intézmények és a társadalmi élet vezető

it hívta meg Kászonyi Richárd dr. főispán, aki irányítója annak a segélyszervezetnek, amely a város és a vármegye területén a közigazgatási szervek legteljesebb támogatásával igyekszik a két törvényhatósághoz méltó eredményt a hazafias kötelességet jelentő szeretetmunkában. A jótékonyági és társadalmi munka vezetőinek közös értekezletén

részleteiben is megbeszéljük azokat a teendőket és módokat, amelyek a teljes értékű eredmény elérése érdekében szükségesek.

Baja város közönsége minden nemes ügy és nagy érdek támogatásának fontosságát a múltban is megérte te. Vezetőinek szavára példás áldozatkészséggel támogatta mindig azokat a mozgalmakat, amelyeknek támogatását hazafias és emberbaráti szempontot parancsoltak. Az árvizkárosultak megsegítésére az ország kor-

mányzójának szótára hívja föl a nemzetet s Baja város közönsége szent parancsnak tekinti a nemzethez intézett felhívást. Bizonyos, hogy a mai értekezlet után megértéssel és szeretettel fogadja azokat, akik az elkövetkező napokban elindulnak, hogy összegyűjtsék itt az árviz komolyabb veszedelmétől megmentett lakoságtól a nemes adományokat azok részére, akiket otthonukból és vagyonuktól fosztottak meg az árviz hullámai.

Teleki Pál miniszterelnök belgrádi utazásáról ír a római sajtó

Az olasz újságok foglalkoztak az északi események délkelet-európai és dunai hatásairól. Két nappal ezelőtt több olasz lap említette, hogy a jugoszláv közvélemény ideges és inkább hisz a különféle ellenőrizhetetlen híreknek, mint a hivatalos cáfolatoknak. Tegnap ezek a hangok az olasz sajtóban teljesen elhallgattak, mert a balkáni országokban alább hagyott a riasztó hangulat.

A „Messaggero” és a „Popolo d'Italia” budapesti tudósítója szerint Magyarországon sohasem tekintettek jobban Olaszországra, e baráti állam felé, mint most, miután Olaszország többször megerősítette azt, hogy Európá-

nak ebben a részében közvetlenül érdekei vannak és együttesen öröködnék a magyar és jugoszláv népek munkája felett.

Megemlékezik a tudósító arról, hogy a viszony Budapest és Belgrád között mindjebb lesz, aminek látható jele, hogy a magyar miniszterelnök május elsején Belgrádba utazik.

Ezt a hírt egyébként az összes lapok közlik ma reggel. Mindezek a hírek természetesen az olasz közvéleményben, politikában és sajtóban továbbra is megerősítik azt a tudatot, hogy Délkelet-Európa csak úgy maradhat ki a konfliktusból, ha tanul az eseményekből...

Szerdán este nyílt meg Zangelné Szutrély Leona kiállítása

Szépszámu közönség jelenlétében nyílt meg szerdán este 7 órakor Goczlik Kálmán érseki prélátus a Központi Szálló különtermében Zangelné Szutrély Leona festőművész képiállítását. A prélátus plébános meleg szavakkal köszöntötte a művésznőt, kire élénken emlékezett vissza, mint 30 évvel előtti mosolygós

arcu, derűs lelkű kis tanítványára. Örömmel állapította meg, hogy az emberi győlködésnek mai ördöklő zivatarában gyermeki lelkének derűjét, mosolyát tisztán tudta megtartani s a falakról felénk mosolygó képeiben elrejtetni.

A rombolások mai szörnyű korszakában asszonyi lelkének finom

Ára: 10 fillér

Kalapok, ingek, nyakkendők, keztyük } nagy választékban
 Női fehérneműek, harisnyák, retikulók }

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban
 Telefon 188.

alkotni vágyását mély megértés, szeretet s kétszeres elismerés illeti meg. De nemcsak elismerés azért, amit elébünk tárt műveiben láttunk tőle, hanem biztatás a jövőre, hogy kiváló tehetségét, finom művészi érzését, lelkes munkával tovább fejlessze s az elérhető legnagyobb diadalra vigye. Képeinek nagyrésze portreit és azokban sok kedves ismerős arcot találunk. Élet van bennük, művészi meglátás, derű, lélek. Mintha élének. De nemcsak portrait festő. „Virágcsokor”, „Téli táj”, „Erdőrézlet”, „Diófa ősszel”, „Kikötőrézlet Spalatóban”, „Naplemente, Vihar előtt, Vihar után”, „Virágzó hegyoldal sib. című művei élénke tanuskodnak amellyel, hogy munkáinak témáit a természet szépségeiben is keresi, meglátja s méltón, lélekkel megörökíti. Közönségét kiállításával egyszerre meghódította, azokat is, kik ismerték s azokat is, kik nem tudták róla, hogy szerénységével értékes, komoly művészi tehetséget rejt. Kiállításának megnyitáskor dr. Gonczlik Kálmán köszöntötte kedves, meleg szavakkal.

S most mi köszönjük őt, a közönsége, kiket kiállításával meghódított, köszönjük őt a hazai földön, gratulálunk tehetségéhez, munkáihoz s szeretettel bizdítjuk őt további munkára.

Nagy részvétellel temették el özv. Bajsaí Vojnits Máténét

Hosszu szenvedés után szerdán éjjel halt meg Bajsaí özv. Bajsaí Vojnits Máténé némes Babócs Gizella. Az elhunyt nagyszony holttestét a Rókus központi temetőben temették el és innen temették el nagy részvétellel a Rókus temetőben levő családi sírboltba. A Bajsaí, Czobaj, Horváth s a Bánrévi család tagjai kívül nagy számú rokonság és az elhunyt ismerőseinek és tisztelőinek nagy sikere kísérte a város és a megye számos tisztviselővel a bajsaí járás volt főszolgabírája özvegyének holttestét nyugvóhelyére. Ma reggel 8 órakor emegszelő gyászmités mutattak be az elhunyt lelkéért.

Semmit ne vegyen.
 amíg a Bácskai Újság hírdetésétől nem kap ajánlatot.

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a bajai tornászünnepség fővédnöke

Lapunk husvétli számában beszámoltunk a városunkban pünkösdi két ünnepén lebonyolításra kerülő országos férfi tornász bajnokságok előkészületeiről és bejelentettük, hogy olvasóinkat időnként tájékoztatni fogjuk a bajnokságokkal kapcsolatos előmunkáinkról.

Az országos előkészület elén Szukoványi Imre dr. egészségügyi főtanácsossal, a m. ki. Testnevelési Főiskola igazgatójával és Bély Miklós a Magyar Országos Torna Szövetség ügyvezető alelnökével — nagy viadal fővédnökeiül Hóman Bálint dr. m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter és Reményi-Schneller Lajos dr. m. kir.

pénzügyminisztert, városunk kiváló képviselői és diszpolgárát, — védnökül báró Wissics Gyula államtitkárt, vitéz Tárczay Felicius dr. min. osztályfőnököt, továbbá Prém Lóránt dr. az Országos Testnevelési Tanács ügy-

Tisztítsa

meg szervezetét a belekben felhalmozódott salaktól, ha nincs is éppen székrekedése
 Jó tisztító hashajtó **DARMO!**

vezető elnökét, Kászonyi Richárd dr.-t, Bács-Bodrog vármegye és Baja thj. város főispánját, vitéz Bajsay Ernő dr.-t, Bács-Bodrog m. alispánját, vitéz Filep Józsefet,

Kürthy Menyhért dr.-t és Fodor Ferenc tankerületi főigazgatókat és Bernhart Sándor dr. Baja thj. város polgármesterét kérte fel, hogy társadalmilag is kiemelkedővé tegye e nagyszerű sporteseményt.

A helyi szervező bizottság főgaedő, társadalmi, női, elszállásolási, étkeztetési, sport, utazási, pályarendezési és jegy, továbbá egészségügyi, zene és biztosítási albizottságai már serényen munkálkodnak és a tökéletes siker érdekében a budapesti országos központtal sűrű érintkezést tartanak fenn.

Hogy személy szerint kik ezeknek a bizottságoknak névtelen katonái, — nem is fontos, de mégis elárulunk annyit, — hogy önzetlen, sportért, szépért rajongó sport-fanatikusok, kik csak egyet tartanak szem előtt, — a minden téren való siker, melyből a magyar sport terebélyes fája tovább erősödhetik, városunk közönsége, de főleg ifjúsága pedig két felejtethetetlen nappal lesz gazdagabb.

Közöhetjük még kedves olvasóinkkal, hogy lapunk hasábjain hamarosan a két versenynap nagybani programjáról lesz módunkban beszámolni, de ugyanakkor már szerte az országban öles falragaszok is hirdetni fogják Baja városának kijutó dicsőségét, az 1940. évi országos férfi tornász bajnokságok rendezésének jogát.

Kertészeti átalakítások a Tóth Kálmán-szobor körül

A Tóth Kálmán-szobor körül már egy hét óta állandóan folytak a kertészeti munkák. Alszeghy Rezső főkertész elképzelése szerint átrendezik, átmoderнизálják a parkot. A meglévő cserjék legnagyobb részét eltávolították és helyükbe újakat állítottak. A Tóth Kálmán-parkkal egyidőben a városi díszparkokban mindösszint megkezdtek a tavaszi rendezési munkákat. Javában folynak az előkészületek a Déri-parkban is, ahol a futónővények és bokros cserjék a kemény fű és a szépséges tavasz ellátására is már szépen fejlődésnek indultak.

K Ö Z P Ö N T J J

filmszínház

Április 12—13—14—15-én, péntektől—hétfőig

Gárdonyi Géza örökéletű alakjai hangosfilmen

Göre Gábor visszatér

Rendezte György István. — Zene Ákam Lajos

Főszerepben:

Göre Gábor: TOMPA SANDOR

Az új lepéndi bíró: ROZSAHEGYI KALMAN

Göre Marcsa: ADORJAN EVA

Durbints sógor: PETHES SANDOR

Kátsa cigány: MISOGA LASZLO

Kulturfilm és hirdető kiegészítés

Kérjen egy pohárka

MECEKIT

a Nemzetközi Vásáron

Az árvizkárosultakért

A Bajai MANSz, a Bajai Vitézi Szék és a Bajai Liszt Ferenc Körben méltó viszhangra talált a legfelsőbb helyről elhangzott szózat.

Mindnyájan átérezzük, nem lehet az, hogy egy kegyetlen hosszú tél után beállott árvízveszedelem közepette otthagyjuk a segítségre azoruló testvéreinket összeomlott házacskáik romjainál s ne segítsünk rajtuk. Elképzelhetetlen, hogy kőszívű ridegséggel haladjon el bárki is e lesújtó tragédia mellett. Mutassuk meg, hogy a magyar társadalom minden rétege áldozatkészségében mily határtalan. Szerezzük meg ezt a nagy örömet elsősorban az árvízajította lakosság számára, de szerezzük meg kormányzóinknak és az egész nemzet becsületének is. Mert a magyar becsület kérdése, kötelessége az, hogy segítsünk, amikor testvéreink özverseroskdnak a csapás súlya alatt.

Jöjjön mindenki el az április 16-i kultúrestre, hogy legalább egy hangversenyjegy árával hozzájáruljon a nemes célú mozgalomhoz. — Ellenértékül egy páratlan szépségű hangverseny sok szépséget adja hallgatónak.

**Dr Hlatky Endre nyug.
miniszteri tanácsos
bajai előadása
az orosz kérdéstről**

A Nemzeti Kaszinó vezetőségének rendezésében április 21-én Baján tart előadást Hlatky Endre nyug. miniszteri tanácsos a magyar grádió és telefonhírmondó igazgatója. Dr Hlatky Endre ismert nevű kiváló előadó, bajai szereplése alkalmával általános érdeklődést keltő tárgyról, az orosz kérdéstről beszél.

A Kaszinó rendezésében megindult nemzetvédelmi előadéscsoportnak ez lesz a második megállója. Az első előadást, mely Pfeiffer Miklós kassai prélátus-kanonok mondotta. Dr Hlatky Endre előadását jövő vasárnap délután 6 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében fogja megtartani. Az előadóra, aki európai látókörű nagyműveltségű magyar tekintély, valamint mondanivarójjára egyaránt felhívjuk a bajai nagyközönség figyelmét.

**Tiltott istentiszteletek miatt
elitélte a törvényszék
a szentistváni nazarénusokat**

Ismeretes a belügyminiszteri rendelkezés, mely megtiltotta a nazarénus hitfelekezet összejöveteleit és istentiszteleteit. Ennek ellenére a Szentistvánon élő nazarénusok, mint azt a tegnap lefolytatott törvényszéki tárgyalás során bebizonyosodott, január 21-én és 28-án Bagó

Sándor szentistváni lakosnál összejövetelet rendeztek, itt bibliaolvasást, magyarázást és előimádkozásokat végeztek.

A rendőrségnek a tiltott istentiszteletekről jelentést tettek s a lefolytatott nyomozás után 11 nazarénus került a vádlottak padjára. Fumacs József, Gardality Mihályt, Vidákovics Ignácot, Bagó Sándort, akiknek az istentiszteletek tartásában tevékeny részük volt egyenkint 14 napi fogházra ítélték. Az istentiszteleten megjelenő Bagó Sándornét, Kurucz Istvánnét, Bagó Irént, Bagó Rozáliát, Taba Ferencet és Katona Jánost fejenként egy heti fogházbüntetésre ítélték. Az ítéletek mind jogerősek.

**bizalommal
forduljon**

a Bajai Építőiparosok Termelő és Értékesítő Szövetkezet építési vállalatához

Uj épületek, átalakítások és állandó épületkarbantartásokról díjtalan felvilágosítást előnyös feltételek.
Telefon: 298. BAJA. Telefon: 226
Pázmány-utca 1.

**Negyvenkét új iparos kapott
mesterlevelet**

Új iparosmesterek Baján és a megyében

Keddén kezdődtek meg a Baji és Vidéki Ipartestületben a mestervizsgák. Ikrényi Bertalan dr kamarai fogalmazó elnöksége alatt. Összesen 48-an jelentkeztek a mestervizsgára s a jelentkezők közül 12 iparosé a bajai. A mestervizsgán az alább felsorolt iparosok kaptak mesterlevelet:

Mészáros és hentesiparban: Kovács János, Gaborják Mihály,

Schäfer Antal, Englundner Ferenc, ifj. Gugánovics Ferenc, asztalos iparban Lex Ferenc, Fester Ferenc, bognár iparban Putterer Ádám, Wolff György, sütő iparban Müller János, Gyuricza Imre, vendéglős iparban Gyurkity János, molnár iparban Harbeit Ádám, szobafestő és mázoló iparban Stívó István, szőnyegiparban Siskovics Mihályné, özv. Kövesdi Lajonáné, Schop-

Budapesti

Nemzetközi Vásár

április 26-ától május 6-áig

1500 kiállítás. — 7 állam nemzeti pavillonjával. — Hatalmas vasipari és textipari külön kiállítás. — Rádióüzenetközvetítés. — Divatszínház.

50 százalékos utazási kedvezmény

Budapestre április hó 20 tól május hó 6-ig
Vissza április hó 26 tól május hó 13 ig

33 százalékos utazási kedvezmény

egy tetszés szerinti külön vidéki utazásra

Vásárigazolvány és felvilágosítást kapható: a kereskedelmi és iparkamaránál, az ipartestületeknél, számos pénzügyintézetnél, a községi elöljáróságokon, a vásár tb. képviselőtársaságánál, valamint az IBUSz menetjegyiroda összes fiókjainál és kirendeltségénél.



a hemisványoknak, amelyeket valódi Aspirinként próbálnak eladni. Óvakodjunk ezektől! Könnyű a megkülönböztetés, mert a Bayerkereszt csak a valódi Aspirin-tablettán látható.

ASPIRIN BAYER
TABLETTÁK

perit Rozália, Bonajstvánné, szíjgyártó iparban Keresztes László, Pencz György, cipésziparban ifj. Matkovics János, Halmos László, Veres József, Füzös István, férti szabó iparban Onhausz Ferenc, Becker János, fodrász iparban Csauh Antal, Berzink Antal, Róth István, Dikán Eszter, Bárdos László, Zsolnay Árpád, Sipos Ferenc, Krékity István, Csapity Sándor, Szilpanovity Antal, kovácsiparban Suhajda József, Feigl György, Gazdag András, lakatosiparban Északi József, kézesiparban Zobik János. Ismétlésre utasított a bizottság a hentes és mészáros iparban egy, a vendéglős iparban egy, a szobafestő iparban 3, a fodrásziparban 2 és a kovácsiparban egy vizsgázót.

Eladó

egy kétszemélyes, jól felszerelt vászon

kajak

45 pengőért, esetleg részletre is. Érdeklődni lehet a BHE klubházba és megnézni.

A bajai m. kir. áll. mi liceum és tanítóképzőintézet igazgatóságától. 186 1. szám. 1940.

**Versenyfoglalási
hirdetmény**

A bajai m. kir. állami liceum és tanítóképzőintézet 1940—41. tanévi élelmiszer és tüzelőanyag szükségleteinek biztosítására nyilvános versenyfoglalást hirdet: I. husnemlek, II. tej, III. kenyér és sütemény, VI. liszt, V. fűszerárak és termények, VI. tűzifa, VII. hazai szén szállítására.

Részletes felvilágosításokat és ajánlati mintákat az intézet igazgatóságától ad.

Az ajánlatok beadásának határideje 1940 május hó 4-én délelőtt 10 óra. Felbonítás az igazgatói irodában ugyanazonkor.

Baja, 1940. április hó 12-én.

Chobodiczky Alajos s. k. igazgató.

A budapesti
ASTORIA

és
PALACE
SZÁLLODÁK

komfortja tökéletes
ellátása kifőtűnő
árai mérsékeltek

Az ASTORIA éttermé-
ben FELLEGI TERI
táncosokkal.
TANCTÁNC!

Megjelent dr. Knézy
Lehel „Baja a forradalom és a szerb megszállás alatt” című könyve

Hosszu ideig tartó adatgyűjtés és az adatok gondos feldolgozása után két nappal ezelőtt megjelent a bajai könyvkereskedők kirakataiban dr. Knézy Lehel ügyvéd könyve a város 1918—21 év történelmi eseményeiről. Rég vár megírásra a város multjának ez a csaknem három egész esztendeje, de az akkori események összefoglalása úgy érezzük mégsem történt meg későn. A szerző történelmi feljegyzésének első sorában a teljes tárgyilagosságot említi s a tárgyilagosságnak csak kedvez az idő. A könyv írójának az adatok kutatásával és főtárással gondoskodott arról, hogy munkája ne csak tárgyilagos, hanem lehetőleg teljes is legyen. A könyv általában rövid s a munka alcímében is jelzeten inkább főtárásszerű fejezetekben ismerteti az akkori idők mozgalmasságát. A Károlyi-forradalom eseményeinek emlékei elevenednek meg a könyv első lapjain, majd a forradalmi napok bajai zavargásainak s a nemzeti tanács kísérletezéseinek ismertetése után a szerb megszállás történetét mondja el. A továbbiakban érdekesen megírt fejezetek pergetik le azokat az eseményeket, amelyek több mint két és fél éven át nyugtalanították a főtárással váró város lakosságának életét. Megelvének a könyv lapjain a zaklatottak, üldözöttek és állásukból elbocsátottak ezenvedései s a közelebbi főtárással minduntalan főtárással bukkanó híreinek hatása. A könyv utolsó fejezetei ennek várt nagy eseménynek történelmét örökíti meg, amely 1921. augusztus 21-én végre bekövetkezett. Dr. Knézy Lehel ügyvédnek a város támogatásával kiadott műve érdekes munka és nagy érdekes olvasmány is.

Kiadta a jugoszláv hatóság a határon átszökött bonyhádi pénzhamisítót

Megirtuk, hogy a csendőrség őrizetbe vette és a pécsi ügyészség fogházába kísérte Barta László bonyhádi részöntőt, aki lakásán pénzhamisító műhelyt rendezett be és többszáz hamis ötpengőst és ötvenfillérest készített. A magyaranyu pénzhamisítás ügyében a csendőrség széleskörű nyomozást folytatott le és ennek során Barta két bűntársa is őrizetbe került, egyet pedig, Gyurok Mihályt, aki megszökött, körözték. A csendőrség értesítette az ügyészséget, hogy az utlevél

nélkül Jugoszláviába szökött Gyurokot áttették a határon, ahol a körözés alapján nyomban őrizetbe vették és kihallgatása után bekisértek az ügyészségre. A csendőrség egyébként beszállította az ügyészségre Barta pénzhamisító műhelyének lefoglalt bűnjelét, így az öntéshez szükséges nyersanyagokat, a hamis pénzek kliséit, különböző számszámokat s azokat az ötpengősöket és ötvenfilléreket, amelyeket még nem boztak forgalomba.

Közel 100 millió pengővel emelkedett a 10 vezető magyar pénzügyintézet betétállománya 1939-ben

A vezető fővárosi pénzügyintézetek már valamennyien publikálták az 1939. évre vonatkozó zárszámadataikat, sőt közgyűlésük is lezajlott már. Az a néhány kisebb bank, amely még nem lépett mérlegével a nyilvánosság elé, már nem eokat változtat azon az összefoglaló képen, amellyel az alábbiakban főbb vonásokban ismertetni akarjuk vezető intézeteink mult évi működését. Öröndetes tényként kell megállapítanunk, hogy ez a munka hasznos és eredményes volt az ország gazdasági életére nézve és itt újból e kell szögeznünk, mert újból beigazolódott, hogy milyen igazságtalan volt az a szerecsésére lassan már feledésbemenő bankellenes demagógia, amelyet egy időben bizonyos körök mesterségesen szítottak. Az előttünk fekvő pénzügyintézeti mérlegeket vizsgálva, az első, ami szembetűnik, hogy vezető pénzügyintézeteink az elmúlt évben, amely az állandóan feszült

külpolitikai helyzet miatt valóban nem kedvezett tőkegyűjtésnek, mégis kivétel nélkül betétemelkedést sikerült elérniük. Így a Hitelbank betétállománya 18 millió pengővel, a Kereskedelmi Banké 18 millióval, a Pesti Hazai 4 millióval, a Leszámitoló Banké 12 millióval, az Angol Magyar Banké 17 millióval, a Magyar—Olasz Banké 8 millióval, a MOKTÁR 6 3 millióval, a Községi Takarékpénztár 11 millióval, a Hazai Banké fél millióval, a Belvárosi Takarékpénztár 2,5 millió pengővel emelkedett. A tíz vezető magyar pénzügyintézet takaréka és folyószámlabetétállománya egy év alatt 95 millió pengővel nőtt és ezidőszent 1800 millió pengőt reprezentál. Nemcsak a tavaszi és a szeptemberi átmeneti bevetelvonások alkalmából elvont tőkék áramlottak vissza a bankokba, hanem a magyar ipar újabb nagy konjunktúrája, a beruházási program erőteljes keresztülvitele és a

nagyobb bankjegyforgalom jelentős új betéteket is hozott. Jellemző a magyar hitelszervezetben már végbement tőkekonzentrációra, hogy a Pénzügyintézeti Központ köte érkebe tartozó összes magyar pénzügyintézetek által kezelt betétállománynak 75 százaléka esik a tíz nagy bankra.

A bankok a nagyobb betétállománnyra támaszkodva, elsősorban az állam fokozott hitelgényét jelölték ki, ami az értékpapírtárcájuk nagy emelkedésében jut kifejezésre. Emögött a nagy emelkedés mögött ugyanis a bankok által átvett beruházási kölcsönkötvény címletek húzódnak meg. Másrészt azonban a magángazdaság is priftál a betétállomány emelkedéséből és így a váltótárca csaknem valamennyi nagybanknál emelkedett. Az emelkedés a Kereskedelmi Banknál 8 milliót, a Hitelbanknál 17 milliót, a Leszámitoló Banknál 4 milliót, az Angol—Magyar Banknál 8 milliót, a MOKTÁR-nál 2 milliót, a Községi Takaréknál 3 milliót, a Belvárosi Takaréknál 1 millió pengőt tett ki. Végeredményben a tíz nagybank váltótárcája 616 millió pengőről 658 millió pengőre emelkedett. A betétállomány emelkedéséből egy nagy rész tehát a magángazdaság növekvő hitelszükségletének ellátására jutott. Az a körülmény, hogy a bankok többletbetétekből tudták a velük szemben jelentkező hitelkeresletet kielégíteni, azt eredményezte, hogy a hitelszükséglet emelkedése nem terhelte a Magyar Nemzeti Bankot. Tiszta nyereség szempontjából is igen eredményes volt az elmúlt esztendő. Valamennyi banknak nagyobb volt a tiszta nyeresége 1939-ben, mint 1938-ban. Egyrészt a nagyobb betétállomány és az ezzel kapcsolatos kihiltelezési aktivitás fokozta a bankok nyereségét, másrészt a devizaüzletek erőteljes fejlődése, amely a jutalékbevételek emelkedését eredményezte. A tiszta nyereség emelkedése a tíz nagy banknál 1938-hoz viszonyítva 1 millió pengőt tett ki. Az 1939 évi tiszta nyereség a tíz vezető pénzügyintézetnél meghaladta a 20 millió pengőt. Különösen említésre méltó a Hitelbank és a Községi Takarékpénztár tiszta nyereségének emelkedése. Az előbbi tiszta nyeresége 55 millióról 64 millióra, az utóbbi 502 ezer pengőről 956 ezer pengőre emelkedett. A bankok tiszta nyereségének emelkedése azonban elmaradt a forgalom emelkedése mögött, aminek oka a nagyobb közterhekben, az erősebb belső tartalékolásokban és a nyugdíjpénztárak erőteljesebb dotálásában keresendő.

BÉKEFFY GÉZA

FARKAS-babaműhely

Baja, Bajnok-u. 27. (Rókus mögött)

Babák, babafejek Játékok, javítások

Állandó tanfolyamok

Burgonya gülbaba, ella, rózsá

étkezési és vetési célra
kicsinyben is állandóan
kapható

Stein László
Patak utca 9. sz.

Baja területén új jelző- betűt kapnak a kishajók és csónakok

A belügyminiszter rendeletével Baja t.aj. város közigazgatási területén nyilvántartott 20 tonnánál nem nagyobb vízkiszorítású nem géperejű hajók (kishajók), valamint a nem géperejű uszóművek, csónakok stb. nyilvántartási jelző betűt a mohácsi révérségi területén „M” betűben állapította meg. A polgármester felhívja a város közigazgatásának területén lévő kishajó, uszóművek, csónakok stb. tulajdonosait, hogy igazolványukat kicserélés végett haladéktalanul küldjék meg a mohácsi révérségi területre. Az igazolványok kicserélése díjmentes.

Az új igazolványok kikészítése után 48 órán belül a kishajókat, uszóműveket és csónakokat stb. az új igazolvány jelzőbetűjével és számával kell ellátni. Aki az igazolványok kicserélését elmulasztja, kihágást követ el a révérségi helyszíni szemléje során ellenük a törvény szigorával jár el.

**Hirdessen
a Bácskai Ujságban.**
Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda r. t. Baja
Felolós szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Huszár Károly
Szerkesztő: Székely János.
Szerkesztőség Arpád-tér 6. Telefon 160.

Többféle állatorvosi műszer eladó

Szent László u. 34. sz. alatt.

Damjanich utca 25. sz. alatt 200 négyszögöl ház hely eladó.

Jókarban lévő használt hordók
kisebb-nagyobb eladók.

Megtudható Drescher Ede u.
8. alatt (volt Mátéházi utca)

**Házat legkönnyebben elad-
hat vagy vehet, ha meg-
hirdeti a Bácskai Ujság
hirdetése között.**

A Nemzeti Szálló kádfürdőit

mindennap reggel 8
órától este 10-ig
használhatja a
közönség.

A vidéki uriközönség kedvenc hotelje az ESPLANADE nagyszállóda

BUDAPEST, III., Zsigmond-
utca 38/40. — Telefonok:
151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukács-
fürdővel és Császárfürdővel, a
Bózsadomb alján. — Teljes
komfort, folyó melegvíz, köz-
ponti fűtés. — A Nyugati
pályaudvartól 1 kis szakasz
távolságra. — A szálloda tel-
jesen újfalakítva, új vezetés alatt áll.

**Előrangú cafe restaurant
polgári árak.**

Olcsó szobák pensióval, vagy anélkül
Hosszabb tartózkodásnál
külön engedmények.

Keromit, egyszerű cement, diszes mintás, mosaik, metlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéménysajtók
Működő sirkeresztek Piramisok
Heraklit, Biber
szigetelő lemezek és minden építőanyag
legjutányosabb árban szerezhető be

Grünhut és Társa
tégla és cementárnyár, szénagykereskedés
Telefon 160. BAJA. Telefon 160.

Köppenyek, Eladó! kosztümök, ruhák

nagy választékban

WEISZ JÓZSEFNE-nál

Baja, Széchenyi utca 14.

20 000 darab prima akác-
hasított szőlőkaró, akác-
fuskók, 2 m.—4 m. oszlopok
800 kéve rőzse.

Érdeklődni lehet:

**BAJA, Szent György utca 10. sz.
és Vodica halászcseréjében.**

MAVAUT TÉLI MAVAUT AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes 1939. október hó 8-tól 1940. május hó 14-ig.

Baja-Budapest					
5.85	18.30	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	ind.	20.30 14.21
6.30	14.34	érk.	Hajós nagy vendéglő	ind.	20.00 18.45
7.00	15.05	érk.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	19.55 10.05
7.05	15.10	ind.	Kalocsa	ind.	19.08 9.18
7.58	15.58	érk.	Solt, Zémann vend.	ind.	17.00 7.10
10.00	18.05	érk.	Budapest, Mussolini-tér	érk.	21.25 15.85
Budapestre: menetjegy P 10.50.				Tértijegy: P 17.—	

Baja-Szeged						
8.40	18.45	16.50	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	9.00 10.80 19.00
9.26	14.58	17.41	érk.	Tataháza, Kollár v.	ind.	8.06 9.40 18.11
9.26	14.54	17.41	ind.	Bácsalmás, Repp v.	érk.	8.05 9.40 18.07 18.09
1.18	15.07		érk.	Kelebia p. u.	ind.	7.58 17.55
7.20	18.25		érk.	Mélykut, Mészáros v.	ind.	9.19 17.57
8.40	11.15	17.58	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	7.40 15.30 16.20
Menetjegy: Kelebia P 4.70 Bácsalmásra P 2.70 Szegedre P 7.50						
Menetértijegy: P 7.10 P 8.— P 12.50						

A Baja vasútállomásról 5.40-kor induló 2130 sz. vonattal Bácsalmáson elérhető a Szegedre 8.40-kor érkező autóbusz

Baja-Jánoshalma						
6.25	14.15	20.80	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	7.45 15.85
6.59	14.58	21.08	érk.	Felsőszentiván, Szabó k.	ind.	7.08 14.58
7.05	14.57	21.11	ind.		érk.	7.00 14.50
7.20	15.12	21.24	érk.	Rém, községháza	ind.	6.49 14.35
7.41	15.88	21.48	érk.	Borota, postahivatal	ind.	6.27 14.18
7.58	15.50	22.00	érk.	Jánoshalma, ált. tkpt.	ind.	6.05 14.00
Menetjegy: Felsőszentivánra P 1.60 Jánoshalma P 2.90						
Menetértijegy: P 1.90 P 5.—						

Baja-Felsőszentiván													
6.25	8.40	18.45	14.15	16.50	20.80	ind.	Baja	érk.	7.45	9.00	10.80	15.85	19.00
6.51	9.04	14.22	14.45	17.19	21.00	érk.	Csávoly	ind.	7.18	8.34	10.03	16.05	18.23
6.59	9.11	14.30	14.58	17.26	21.08	érk.	Felsőszentiván	ind.	7.08	8.26	9.55	14.58	18.26
Menetjegy: Csávolyra P 1.20 Felsőszentivánra P 1.50													
Menetértijegy: P 1.60 P 1.90													

Baja-Pécs					
19.15	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	8.25	
19.52	érk.	Bátaszék, Arany nap sz.	ind.	7.48	
20.34	érk.	Mohács, Korona Szálló	ind.	7.08	
21.40	érk.	Pécs, Széchenyi-tér	ind.	6.00	
Menetjegy: Pécsre P 5.50				Menetértijegy: P 8.50	

Kalocsa-Kiskunhalas-Szeged					
6.05	15.15	ind.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	9.20 19.80
7.35	16.38	érk.	Kiskunhalas, piac tér	ind.	7.55 18.00
8.22		érk.	Kiskunmajsa, községháza	ind.	17.09
	17.34	érk.	Árpádközpont, Lakatos ker.	ind.	6.58
9.50	18.25	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	6.05 18.50
Menetjegy: Kecelre P 1.60 Kiskunhalasra P 3.50 Szegedre P 7.50					
Tértijegy: P 2.60 P 5.10 P 12.—					

Baja-Hajós-Kalocsa						
6.25	13.30	20.10	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	7.45 15.85 21.25
6.54	13.56	20.35	érk.	Sükösd, községháza	ind.	7.18 15.00 21.06
7.30	14.34	21.10	érk.	Hajós, nagyvendéglő	ind.	6.55 14.21 20.80
7.00	15.05	21.40	érk.	Kalocsa, Budavári vend.	ind.	6.00 18.45 20.00
Kalocsára: menetjegy P 4.50				Menetértijegy P 5.70		

Kalocsa-Dusnok-Baja					
13.10	20.00	ind.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	6.55 14.55
13.59	20.44	érk.	Dusnok, Péjő vendéglő	ind.	6.18 14.06
	21.25	érk.	Baja, Nemzeti Szálló	ind.	6.55
Menetjegy: Baja-Dusnok P 3.— Kalocsa-Dusnok P 1.50					
Tértijegy: P 3.40 P 3.50					

Kiskőrös-Császártelep-Hajós p. mezők						
A járatok vasárnap nem közlekednek.						
6.25	14.22	20.40	ind.	Hajós pincék utalagazás	érk.	6.13 14.20 20.35
6.30	14.40	20.48	érk.	Császártelep templom tér	ind.	6.10 14.12 20.25
7.18			érk.	Kiskőrös Szarvas Szálló	ind.	13.35

**Modern frizurák
Tartós hullám Kemény J.
Hajfestés**
és Tarsainál
olcsón, garanciával